1. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9d * 16.11.2007 * GruppeA

1. Irrationale Zahlen

a) Welche der folgenden Zahlen sind irrational, welche rational?
Begrinde Deine Antwort durch eine geeignete Vereinfachung des Terms.
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b) Berechne auf Hundertstel gerundet mit dem Taschenrechner

2+ 3+4Q/5
6-J7

2. Rechnen mit Wurzeln

Vereinfache so weit wie mdglich! Teilweises Radizieren und Rationakemades Nenners
sind Pflicht!

a) +/5000% 0B b) 2+1—\7ﬁ
o JI0f2/5-3/2)+8f 2/ 10- }

3. Definitionsbereich einesTerms
Bestimme den Definitionsbereich des Terfig) =/ 12 - 3x .

4. Abstand zweier Punkteim K oor dinatensystem

Peter soll zum Punkt A(1/2) einenPunkt B/{X% ) so finden, dass der

AbstandAB der beiden Punkte den Wert 5 hat.
Finde durch Uberlegtes Probieren eine geeignete x-KoordigatiesxPunktes B!

5. Satz des Pythagor as D E/ C
Das Rechteck ABCD hat die Seitenlangen g
AB =7cm und BC= 4cn. ° 4cm
Der Kreis um B mit Radius 7cm schneidet F
die Seite [DC] im Punkt E.
F ist der FuBpunkt des Lotes von C auf [EB].A 7cm B

a) Berechne die Lang&C und den Flacheninhalt gAc des Dreiecks BCE.
Welchen Prozentsatz der Rechtecksflache maght #us?

(Ergebnis fur EC, falls Du EC nicht ermitteln kannst: EC = ./ 33 crr)
b) Berechne die Lang&C = h. Gib h exakt und auf Millimeter gerundet an!

Aufgabe| 1la| b | 2a
Punkte 41 22 13|3|2
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Summe
30
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Gutes Gelingen! G.R.



1. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9d * 16.11.2007 * Gruppe B

1. Irrationale Zahlen

a) Welche der folgenden Zahlen sind irrational, welche rational?
Begrinde Deine Antwort durch eine geeignete Vereinfachung des Terms.

.1 1
J18 2— . 2,5 —
4 361
b) Berechne auf Hundertstel gerundet mit dem Taschenrechner

3+ 4+50/ 6
7-J8

2. Rechnen mit Wurzeln

Vereinfache so weit wie mdglich! Teilweises Radizieren und Rationakemades Nenners
sind Pflicht!

a) +3200H OB b) ﬁ
o Ea/3-3/2)+ B] 26 ]

3. Definitionsbereich einesTerms
Bestimme den Definitionsbereich des Terfig) =,/ 10— 2x .

4. Abstand zweier Punkte im Koor dinatensystem

Peter soll zum Punkt A(2/1) einenPunkt B(% ) so finden, dass der

AbstandAB der beiden Punkte den Wert 5 hat.
Finde durch Uberlegtes Probieren eine geeignete x-KoordigattexPunktes B!

5. Satz des Pythagoras D E/ C
Das Rechteck ABCD hat die Seitenlangen
AB =8cm und BC= 5cn. Q 5cm
Der Kreis um B mit Radius 8cm schneidet F
die Seite [DC] im Punkt E.

. 8
F ist der Ful3punkt des Lotes von C auf [EB]. A cm B

a) Berechne die LangE_C und den Flacheninhalt g des Dreiecks BCE.
Welchen Prozentsatz der Rechtecksflache maght #us?

(Ergebnis fiir EC, falls Du EC nicht ermitteln kannst: EC = / 39 crr)
b) Berechne die LéngeF_C = h. Gib h exakt und auf Millimeter gerundet an!

Aufgabe| 1la| b | 2a
Punkte | 4] 2 2 |3|3

Summe
30
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Gutes Gelingen! G.R.



1. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9d * 16.11.2007 * Gruppe A * Ldsung

1.a) /8=2/2 irationa ; /6l = ,/2—5 :—g rational

160 _ 1 1 )
J1,6 = =——=0, C irrational ; —— = —— rational
100 AQ/— 289 17
2+, 3+40/5
b) = 5,45604859... =1,62660825...= 1,€
6-7 3,35424868..

2.a) /500008 =,/ 256080b= 508%

(. wyii-3 yn- p _
VA ] e A
) J10f2/5-3/2)+ 8] 2/10- }= 56 F 20 \2 80 B

26/ 2- 3/ 5+ 04/ 5~ 7/ 2= § > g

3. T(x)=412-3x ; D=]-0 ;4]

denn 12- 3x 0 12 3Xxe & x dh ¥

4. Esmussgelten:25= AB” =(x,-1)"+(6-2)° dh. ( %- )°= 25 16 9
also x;= 4 (oder x=- 2

5. a) EC?+ CB?= EB? = EC?*+ (4cmj= (7cmd > EC= 49ch 16che
EC2=33cnf = EC=. 33cm# 5,7¢cn

ABCE=%[REﬁ=Eq/?3cm4cm= 2 33ch  11,5¢m

Aoce _ 2y33cmt _V33_ 103 = 4100
Aweo  Tcn? 14




1. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9d * 16.11.2007 * Gruppe B * LOsung

l.a) 18= 3/2 irrationa  ; /21 = /g :—3 rational
250 _ / 1 1 .
\J2,5 = =——=0, C irrational ; —— = — rational
100 51/— 361 19

3+, 4+50/6 (7,03081241.

78

b)

1 =1,68541042...= 1,€
4,17157287..)

2.a) /320008 =, 27460a0b= 408K
_8fis-9  _afis- 3 _
3+13/1_3_(3+JE)[Q\/§_3)_ 13- 9 =215 - 4= 213~ «
o E{a/3-3/2)+ B 26~ 4= ¢ I8 § iz § s/ 8
4BQ/2- 32/ 3+ 04 37 2= 1 3 &

3. T(x)=410-2x ; D=]-o ;5]

denn 10- 2x= 0~ 1& 2Xx- 5 x dh %

4. Esmussgelten:25= AB” =(x,-2)’ +(5-1)° dh.( x- 9°= 25 16 9
also x;= 5 (oder x=-1

5. a) EC?+ CB?= EB? = EC?*+ (5cmj= (8cmd) = EC= 64ch 25¢>
EC?=39cntf > EC=./ 39cm# 6,2cn

ABCE:%@ﬁ:EQ/sgcmﬂsm 2,5 39 ¢~ 15,6¢m

Aoce _ 25/39 cm _ 39 590a _ a9 g9
A jeco 8B cnt 16

cm= 3,9c¢cn

h = cp= ECICB \/_S)[Ecrrf 51/ 39
8

EB 8cm



